Дзяржаўная ўстанова адукацыі

“Давыдаўская сярэдняя  школа”

Тэма: “Множанне мнагазначнага ліку на адназначны  лік”
Матэматычныя алімпійскія гульні
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Аўтар:

настаўнік пачатковых класаў

Качура Таццяна Рыгораўна

Тэма ўрока:“ Множанне мнагазначнага ліку на адназначны лік”.

Матэматычныя алімпійскія гульні па матэматыцы ў IV  класе для школ з беларускай мовай навучання. Гэта  72-і ўрок па матэматыцы  ў раздзеле          “ Множанне і дзяленне”. 

Мэта: арганізаваць дзейнасць дзяцей па засваенню навыка множання мнагазначнага ліку на адназначны з пераходам праз разрад да ўзроўня зразумення і практычнага прымянення.

Задачы:

· даць уяўленне аб спосабе множання мнагазначнага ліку на адназначны з пераходам праз разрад шляхам пераносу алгарытму множання трохзначнага ліку на адназначны;

· адпрацоўваць  уменні і навыкі арыфметычнага лічэння;

· замацоўваць уменні рашаць задачы вывучаных відаў;

· развіваць лагічнае мысленне, назіральнасць, увагу, памяць праз рашэнне задач алімпіяднага характару;

· садзейнічаць выхаванню гонару за дасягненні беларускіх алімпійцаў;

· фарміраваць навыкі здаровага ладу жыцця.

Абсталяванне: 

· падручнік  “Матэматыка” 2-ая частка пад рэд.Т.М.Чабатарэўская;

· мультымедыйная ўстаноўка;
· карткі з заданнямі для самастойнай работы;

· фотаздымкі беларускіх спартсменаў.

Афармленне дошкі:
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                                                  Дата             Дэвіз: “Хутчэй, вышэй, мацней!”
                                                   Класная работа
                                          Тэма: “Множанне мнагазначнага ліку на     

                                       адназначны лік”
П’ер дэ Кубер
1. Арганізацыйны этап. Стварэнне эмацыянальнага настрою.                 
Празвінеў званок

Пачынаецца ўрок.

Мы не будзем сумаваць

Будзем добра працаваць.

– Я жадаю, каб наш урок прайшоў у добрым настроі і з усмешкай на вашых тварах.

   Раз у чатыры гады праходзяць Алімпійскія гульні, у якіх прымаюць удзел і беларускія спартсмены. Сёння мы успомнім іх імёны і дасягненні, якімі яны праслаўляюць нашу Радзіму на міжнародным узроўні.

   Давайце і мы прымем удзел у нашай матэматычнай алімпіядзе. Вы будзеце атрымліваць узнагароды (медалі) за правільна выкананыя заданні.
2. Этап актуалізацыі ведаў. Вуснае лічэнне 
2.1. Гульня-тэст  (Слайд 1-2)
- Каб адказаць на пытанні, неабходна  рашыць ланцужок прыкладаў.
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Сімвалам Алімпійскіх гульняў з’яўляюцца пяць 

кольцаў. Што яны абазначаюць? 

-60      +200       :5       -20      :40

360 -------? ---------? -------? -------? -------?

а)  80 - 5 відаў спорту;

б)  20 – 5 краін; 

в)  2 – 5 мацерыкоў.
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Дзе ўпершыню былі арганізованы Алімпійскія гульні?  

-20 :100 х 8 :12 х 10

320 -------? ---------? -------? -------? -------?

а)  25 –у Расіі; 

б)  20 – у Грэцыі;

в) 200 –у Італіі.

   
(Дзеці выконваюць заданні)
 (Слайд 3) Рубрыка “Цікава ведаць”
2.2. Рашэнне простых матэматычных задач.

- А зараз мы рэшым задачы і ўспомнім дэвіз Алімпійскіх гульняў.

а) Даўжыня спартыўнай пляцоўкі 30 м, а шырыня -15м. Якая  плошча пляцоўкі? (450м.кв)  ( Выстаўляю слова”Хутчэй”);
б) На адной трэніроўцы біятланістка робіць 60 выстралаў. Колькі спатрэбіцца патронаў для 100 трэніровак? (6000)   ( Выстаўляю слова”Вышэй”);  
в) Адлегласць ад Мінска да спартыўнага комплекса Раўбічы складае 120 км. За які час даедзе аўтамабіль да спартыўнага комплексу, рухаючыся са скорасцю 60 км\г. (за 2г)    ( Выстаўляю слова”Мацней”).
Дэвіз: “Хутчэй, вышэй, мацней”. 

2.3. Хвілінка прыгожага пісьма
   Зборная Беларусі на Алімпійскіх гульнях-2018 у Карэі (г.Пхенчхан) заваявала    3 алімпійскіх медалі. Імёны спартсменаў мы ўзгадаем на працягу ўрока, а зараз прапішам лічбу 3. Пішыце прыгожа. Сачыце за нахілам.
3   33   333   3333   33333   333333  

(Звярнуць увагу на правільнае напісанне лічбаў).
3. Этап вызначэнне тэмы ўрока, пастаноўка вучэбных задач.

Стварэнне праблемнай сітуацыі

                   “Лыжныя гонкі”

         (Настаўнік чытае ўрывак з верша)

                Нам вельмі трэба, любы дружа,

Каб стаць здаровым, зграбным, дужым,

Супраць стаяць усім заганам, 

Фізічна быць падрыхтаваным.
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Лыжныя гонкі


(Выстаўляю фотаздымак  С.Далідовіча на дошцы)
Мы апынуліся на лыжні. 
Задача. Працягласць аднаго лыжнага круга складае 285 км. Якую дыстанцыю пройдзе лыжнік за 3 кругі?
    285

 х  
  3

855 (!?) Знак праблемнай сітуацыі
- Ці падобна такое множанне лікаў на множанне ў дамашнім заданні?

- Што новае вы заўважылі?

- Чаго не хапала нам для рашэння гэтага прыкладу? (Ведаў алгарытму рашэння.)

- Чаму мы павінны навучыцца? (Выкарыстоўваючы алгарытм, навучыцца выконваць множанне мнагазначных лікаў на адназначны з пераходам праз разрад)
4. Этап вывучэнне новага матэрыялу. 

а) (Слайд 4) Разгледзьце табліцу 
Прачытайце алгарытм.(Дзеці чытаюць алгарытм)

Прыменім алгарытм на практыцы.

                     “Фрыстайл”

            (Настаўнік чытае ўрывак з верша)

Спрытнейшымі намнога станем,

Калі  мы зоймемся  фрыстайлам. 
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Фрыстайл


(Выстаўляю фотаздымкі   на дошцы:А. Грышын, А. Цупер і А. Кушнір)
1) Рашэнне прыкладаў па алгарытму.

Заданне №1, стар. 12. 
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(Дзеці рашаюць прыклады, прагаворваючы алгарытм).
Зрокавая фізкультхвілінка

5. Замацаванне пройдзенага матэрыялу.
                         “Хакей”

      (Настаўнік чытае ўрывак з верша)

На лядовай пляцоўцы крык,

Да варот імчыцца Дамінік –

Крычаць усе: “Хутчэй! Хутчэй!”

Вясёлая гульня хакей.

  Чэмпіянат свету па хакеі -2014 у Мінску з 9 па 25 мая 2014г.
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        (Выстаўляю  фотаздымак на дошцы)

2) Рашэнне задачы.

Заданне №2, стар. 12. (Слайд 5)
- Колькі спартыўных касцюмаў пашыла швачка за 2 дні?(14)
- Колькі метраў тканіны яна выкарыстала ў першы дзень?(16м)

- Колькі метраў тканіны яна выкарыстала ў другі дзень?(12м)

- Як даведацца, колькі спартыўных касцюмаў пашыла швачка за кожны дзень? (Спачатку трэба даведацца, колькі усяго метраў тканіны яна выкарыстала)

1)16+12=28 (м)

(Даведаемся, колькі метраў тканіны пайшло на адзін спартыўны касцюм.)

2)28:14=2(м)

(Даведаемся, колькі спартыўных касцюмаў пашылі за першы дзень.)

3)16:2=8(к.)

(Даведаемся колькі спартыўных касцюмаў пашылі за другі дзень.)

4)12:2=6(к.)

Адказ:у першы дзень - 8касцюмаў, у другі дзень - 6 касцюмаў.
Фізкультхвілінка пад спартыўны марш
                                      Клапаціцца трэба ў жыцці

                                       І аб сваім агульным развіцці

                                       А каб падрыхтаваным быць фізічна,

                                       Хай трэніроўкі стануць справай звычнай.

6. Актуалізацыя ведаў.

6.1. Дыферэнцыраваная самастойная работа  па картках.

                               “Біятлон”

             (Настаўнік чытае ўрывак з верша)
Той не траціць марна ні мінуткі,

Хто заўсёды і ўсюды хуткі.
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Біятлон


(Выстаўляю фотаздымак  Д.Домрачавай і Н.Скардзіна  на дошцы)
1–ая група: Рашаюць ураўненні  з наступнай узаемаправеркай у парах.

Картка №1.     1 варыянт – х . 8 = 320      а : 2 = 86

Картка №2.     2 варыянт – 7 . х = 560      а : 10 = 70
2–ая група: Рашаюць заданні алімпіяднага характару.

Картка №3.  Які лік абазначае кожная літара, калі вядома наступнае
	С
	П
	О
	Р
	Т

	
	
	
	
	


П + О + Р = 21     С + О = 70 : П      П х О =42     О = 60 : 1     С + П + О + Р + Т = 40

Картка №4. У доміках №1, №2, №3 алімпійскай вёскі жывуць біятланіст, лыжнік і фігурыст. У доміку №1 і №2 жыве не лыжнік, біятланіст жыве не ў доміку №1. У якіх доміках жывуць спартсмены? 

(правяраю работы 2-ай групы, пры рашэнні з памылкамі разбор ажыццяўляецца на стымулюючых занятках)

6.2. Рашэнне задач геаметрычнага характару (вусна)

“Канькабежны спорт”

                 (Настаўнік чытае ўрывак з верша)

                                Каб вытрымаць жыцця любы іспыт,

З маленства набываць нам трэба спрыт.
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Канькабежны спорт


(Выстаўляю фотаздымак  І.Жалязоўскага  на дошцы)
Заданне №4, стар. 13. (Слайд 6)
Заданне №5,стар. 13.Складзі задачу па рысунку і рашы яе. (Слайд 7)      

   (Спартыўная зала мае плошчу 300 кв.м, а калідор -120 кв.м. Знайдзі шырыню калідора, калі шырыня залы 10 м, а даўжыня ў іх аднолькавая.)
1) 300:10=30(м) –даўжыня залы і калідора.

2) 120:30=4(м) –шырыня калідора.
7. Этап падвядзенне вынікаў ўрока.
7.1. Рэфлексія дзейнасці. Кантрольна-дыягнастычны этап. 
- Вось і закончылася наша матэматычная Алімпіяда. Мне вельмі спадабалася, як вы працавалі на ўроку.
- Ці дасягнулі мы пастаўленай мэты? 

- Каб праверыць, ці добра вы засвоілі сёняшні матэрыял, я прапаную вам выканаць тэст.  (Слайд 8)
Тэставае заданне:

1. Абвядзі правільны адказ. 

           1308        
         х    3                       
а)  39024; 
б) 9324; 
в) 3924. 
2.Які прыклад рэшаны правільна? 



 а)   372         б)   372
      в)   372 
                        х   3
        х   3
          х    3 
                         916              9216               1116 
3. Рашы задачу. Знайдзі правільны адказ. 

  Адзін мячык каштуе 5.000  беларускіх рублёў. Спартыўная школа купіла  15 мячыкаў. Колькі каштуе пакупка? 
а)  75.000;            б)  7.500;
           в) 750.000. 
7.2. Праверка тэставага задання (Слайд 9)
-Давайце вызначым нашых лідэраў, вучняў, якія набралі большую колькасць медалёў.
7.3. Каменціраванае выстаўленне адзнак.

7.4. Тлумачэнне выканання дамашняга задання

(Па рэзультатах тэста даю дыферэнцыраванае дамашняе заданне) 
                       1 група – заданне №8,9 стар. 13;

                      2група -   заданне №9 стар. 13, задача на картках.
8. Эмацыянальнае заканчэнне ўрока  (Слайд 10).
     Калі сустрэнеш цяжкасці ў жыцці,

Не варта аб ратунку рупіцца.

Наперад трэба ўпэўнена ісці,

І цяжкасці перад табой адступяцца.

Хай часам падкрадаецца знямога,

Не паддавайся “З мужным – перамога!”   


















Сімвалам Алімпійскіх гульняў з’яўляюцца пяць кольцаў. Што яны абазначаюць? 









          -60      +200       :5       -20      :40

360 -------? ---------? -------? -------? -------?

 

а)  80 - 5 відаў спорту;

б)  20 – 5 краін; 

в)  2 – 5 мацерыкоў.
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Дзе ўпершыню былі арганізованы Алімпійскія гульні?  



                        

         -20	      :100	    х 8	:12	   х 10

320 -------? ---------? -------? -------? -------?

 



  а)  25 –у Расіі; 

  б)  20 – у Грэцыі;

  в) 200 –у Італіі.
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          Надзежда Скардзіна

    бронзавы прызёр 

Алімпійскіх гульняў                                           

Біятлон



        Дар’я Домрачава

      трохразовая алімпійская чэмпіёнка,

герой Беларусі
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Лыжныя гонкі
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